

## 医者仁心

## 金勇

生老病死,绕不过的坎。医院,见证 着新生命的呱呱坠地,守护着垂危者的最 后尊严。生命坚强而脆弱, 当机体遭受侵 蚀时, 我们去寻求医生的帮助。医院说不 上是什么神圣之地, 但绝不应该成为罪恶 的炼狱。

如今, 父辈都已开始逐步走向墓年, 为着各种原因,进出医院的次数也随之增 多,与医生打交道的次数也在与日俱增。 每次进出,还来不及看病,乌压压的人群 已经让人感觉到了抑郁。一挂号, 动辄就 要排三位数的队。坐在候诊的凳子上、焦 躁是每个人最明显的应激。

然而,换个思路一想,当等待都是如 此烦闷时, 医生每天又该面对多少患者 "我是个医生不是神"。这首歌火了 呢? 一阵, 可又有多少人是把医生当做普通人 呢?人不是机器,同样的七情六欲,同样 的人间烟火, 但以自我为中心的人们却希 望照耀在自己身上的阳光就必须最温暖, 对此, 只能无语

从某种意义上说, 医生的平均素质远 超绝大多数职业群体。这其中, 既有害群 之马, 也不乏平庸之辈, 但更多的却是有 着职业操守的学医者,他们未必是什么专 家,有一点职业理想,做一份分内工作。

医牛的职责在干治病, 而并不是什么服务人 员,每天面对各种肉体以及灵魂中的丑陋, 他们所承受的煎熬远非普通人所能理解。

当医患矛盾发生的时候, 更多的人都站 在各种道德高地上质询医生, 因为这些人只 体会过"患"的经历,而从未了解"医"的 "医闹""医暴",这些年来早已屡 艰辛. 见不鲜了,当这些人"大义凛然"地指责医 生时,当"医者仁心"以道德的高度下压 时,试问,如果医生是如此的不堪,那十几 亿人中绝大多数人的病到底是谁看好的?

随着《中华人民共和国基本医疗卫生与 健康促进法》的落地,社会普遍关注的防 '医闹"问题,正式入法,有了明确的法律 依据以及惩戒措施。这总算是为医生立了一 面法律的盾牌, 至少在某些情形下, 能给医 生心理上一点安全的慰藉。

至今依然记得,当我父母先后因病在医 院过世时,那些一直对他们精心治疗的医生 们,尽管最终未能让老人渡过生死难关,但 自始至终医生们尽力了, 这足够了, 这就是 医者仁心: 用他们的经验和学识, 尽力去挽 救每一个生命。

当老人离世后, 我做的第一件事, 就是 给照护他们的医生鞠一个躬, 无论如何, 谢 谢有你们。



季张颖

这两天的申城,被一部全景式警务纪录 片《大城无小事——派出所的故事 2019》

纪录片通过全程跟拍的方式, 以派出所 ·基层执法单位为重点,聚焦户籍办理、 未成年人走失、家庭情感纠纷、造假制假的 打击行动等各类警务工作, 直击一线派出所 科学警务模式, 展现了上海这座特大型城市 的精细化城市管理。

首播的第一集就是从今夏那场超强台风 "利奇马"开始的……2019年8月9日,随 着今年超强台风"利奇马"逐渐逼近上海。 地处上海南端的奉贤公安分局海湾派出所是 上海临近东海最近的区域之一。面对自然灾 害,全所上下一心,全力投入到护卫辖区居 民生命财产安全的防汛防台工作中

从当天上午8时开始,海湾所副所长唐 文忠、民警吴春兰在辖区内开展巡查工作, 耐心细致地搜索可能存在的隐患, 不放过每 一个角落,直到每一位被妥善安置的群众安 稳进入梦乡

遇到极端天气情况, 指挥中心下发的

110 指今显然要比平时频率更高。 一个广告牌 掉落的警情尚在处理, 又有大树压到汽车的警 情要求处置。很快,另有一个屋顶遮雨棚可能 掉落的险情。在警力条件有限的情况下,接警 民警统筹兼顾,井井有条,一样迅速处置规范 执法, 让屏幕前的观众见证了基层派出所忙碌 而又平凡的动人之处。

哪儿有什么岁月静好,不过是有人为你负 重前行。在《千钧一发》的故事里, 崇明公安 分局城桥派出所执法办案队队长杨军军和他的 同事,如同猎豹一样紧盯犯罪嫌疑人不放,驱 车 400 公里横跨上海, 追逐并最终抓获犯罪嫌 疑人。整个过程中, 观众被嫌疑人似有若无的 踪迹和民警坚持不懈的追踪吊足胃口, 可喜的 是在民警永不言弃的决心下, 终究将犯罪嫌疑 人捉拿归案, 一颗悬着的心才放下

我曾在采访之余问过很多基层派出所民 警,镜头里的派出所故事,在镜头之外是怎样 的一种日常?很多民警会和我说,很多日常其 实都是小事, 而忙碌且平淡才是日常。突然明 白, 在我们生活的城市里, 因为有他们, 大城 皆小事。因为有他们、大城无小事……

# 腊月晒鱼干 年味扑面来

王湧





# 医生这个职业,到底有多难?

2019年12月16日,上海复旦大学 附属肿瘤医院放疗科医师杨立峰医生突发 疾病,抢救无效离世,年仅39岁。他的 妻子在他逝世后写下"永失吾爱"的长 文, 让人们看到了一个救死扶伤的职业背 后的艰辛。没错,在我们的印象中, 医生 是救死扶伤的职业。而很多人常常会忘 记,这些医治疑难杂症的医生,其实也只 是肉体凡胎的普通人

医生这个职业,到底有多难?

5年本科、3年硕士、3年博士、3年 培训……过关斩将般通过这一系列考试 后,还需要面对执业医生考试,再接着是 逢晋升必者。而当顺利诵过所有"考试" 真正成为一名医生, 你才发现原来一切才 刚刚开始。因为成为医生的那一刻,病人 就放在了第一位,家人、朋友、自己…… 其他所有的一切都要往后排。

腾讯视频有一部纪录片《医》, 讲述 了医生的日常。其中有一位年轻的医生张 晖,32岁,清华大学医学临床专业博士, 在北京协和医院急诊科工作。工作5年,她 和家人打电话的时间都是争分夺秒。有一 次, 电视台请她去讲关于心脏疾病的知识, 她父母在电视上看到了。而她本人不知道的 是,就在前几天,她的父亲刚刚因为心脏问 题住院。家里有个医生, 但这个医生却总是 最后知道最亲近的人生病了。

《河北日报》之前报道,河北邯郸医生 刘芳宏右脚外踝裂隙骨折。为了不耽误第二 天的手术,他把脚踝简单固定,忍痛站立十 个小时,做完三台手术。明明就在医院工 作,却没有时间给自己看病,甚至没有时间 软弱和喊累,一句"我没事"的背后,是无 数个疲惫却默默坚持的身影。

有人埋怨中国医生不够耐心, 医疗水平 不如国外,然而我出过国的朋友,却常常感叹 的一句是:"出国生过一次病,才知道中国的 医生有多好。"也许很多时候,人们对这个职 业感到陌生,又或是因为各种原因产生误解。 但是请不要忘记,有更多的他们坚守岗位,与 死神交手。无论如何,他们值得一句"谢谢"。



## 你若成风

### 魏艳阳

### 贺岁档的大幕悄然拉开, 在众多影片中 或许爱情就是一场场的意外,让人无奈,也 让人坚强。还记得罗芸说她"运气不好"吗?正如 同影片的名字一样,罗芸隐瞒了一个秘密,一个 在她去世后, 隋东风回到国内才知道的秘

无所适从的我最终选择从一部"根据真实故 事改编"的电影开始——《只有芸知道》。观影 之前,我并没有看太多的影片介绍,没有任何 心理准备的我毫不意外地在电影院里遭受了 暴击,平凡而动人的爱情故事让我这只"单身 狗"都不禁为之动容

男主隋东风和女主罗芸在新西兰相识相 恋,他们租住在房东林太的房子里。然而在一 开始, 罗芸却拒绝了隋东风的求婚, 理由是 "我运气不好,不想拖累你"。当然,结果是好 的, 两人在林太的房子里举办了一场简单的 婚礼,随即搬到了一个叫"克莱德"的地方,盘 下了一个中餐厅,并在这里一住就是十几年

在两人的婚礼上, 隋东风说着肉麻的真 心话,罗芸流着泪听着。房东林太不禁触景生 情,突然一拍桌子:"林国梁 (林太已故的丈 夫),我在大学里读书读的好好的,你为什么 偏偏要在那一天,在那个时候,在那个地方写 生! 我就看了一眼.魂就丢了……"说着便开 始哭了起来。

银幕里的两人不知所措、银幕外的我却 瞬间想起了《卡萨布兰卡》里亨弗莱·鲍嘉举 着酒杯, 眼眸里写满深情与惆怅:"世上有那 么多的城镇,城镇有那么多的酒馆,她却走进 了我的

芸心脏没有发育好,医生曾断言,她能活到20岁 就是上天眷顾了 "只能活20岁"的罗芸在隋东风的陪伴下, 最终活了45年。

个月便迫不及待地来到了这个世界, 这导致罗

-她是一个早产儿,在母亲的肚子里呆了6

在克莱德,应付着每天形形色色又无穷无 尽的客人,罗芸问隋东风,"你想过离开这里,去 别的地方吗?"隋东风却会错了意,说:"我答应 你,再赚几年钱,我们就去过想过的生活。

爱情总会有遗憾,就像《爱乐之城》里塞巴 斯蒂安与米娅因为梦想走到一起, 却也因梦想 而分开;就像罗芸没能陪隋东风走到最后,留下 一句"半路留下的那个人,苦啊"撒手人寰;就像 鲍嘉只能将褒曼送上飞机,目送她离开;就像杰 克不能同露丝一起坐上那块救命的木板, 只能 让爱人答应他一定要好好活下去

罗芸走后, 隋东风重新拿起了他因忙于经 营餐馆而放下的长笛, 就像露丝最后扔下了那 颗海洋之心

世上有那么多的城镇, 城镇有那么多的酒 馆,你却走进了我的。

# 表达欲



表达欲的消失的确是件可怕的事情 从前努力学会沉默是金,把观点、争执 和迸发的奇思怪想通通咽回肚子里,仔细 甄别说话时"我觉得""我以为"出现的频 次,在社交场合心里默念:"哦,又找到一个 "更有甚者,在别 主语只能是自己的怪人。 人想说点什么,分享点喜怒哀乐的时候,忙 不迭抢过话头, 连先附和一句的礼仪也不 顾,又开始以"我就不"开始的长篇演说。

我的语文老师上课时常念叨, 可惜人 的精力有限,有时间了却没欲望。 他在高中课堂对着一群正处于人生精力最 为旺盛的学生讲这话,是难以找到共鸣 的。人长大了好像一切都疏懒了, 连交流 都让人疲惫。遇上事儿了,只想赶快自己 消化, 让一切尽快趋于平静, 把自己当作 情绪的通道,过去了也别留下些什么。何 必把情绪再复制一遍分享给他人,没有再 经历一回到精力

渐渐地,连微博 140 字都凑不齐, 起以前看场比赛,观后感能分个上中下篇 发表,还得绞尽脑汁删减字数。不仅自己 瞎写,还热衷在网上和人辩论,看球赛常常为 了皇马和巴萨、C罗和梅西、纳达尔还是德约 科维奇和陌生人大战三百回合。吵多了也渐 觉无趣, 我说服不了别人, 别人也感化不了 我,两个人拿着大喇叭不停说"我我我""我的 偶像怎样怎样",无异于对牛弹琴。

在感悟到自己想说的话实在难找到听众 和大多数观点都有理可依难分对错后、就也 真无话可说了。学会闭嘴一开始确实有诸多 好处。不想说只好听了, 那便在倾听这门课 上大有长进; 多多换位思考让人平和而包 容, 然而时间久了才意识到, 随着表达欲望 的干涸, 表达能力与思辨能力也在断崖式下 跌。在说一段话前, 总要附上一长串前缀, 生怕引起歧义却让发言了无生趣。在思考问 题的时候,也常止步于这件事确有发生的可 能, 无甚稀奇。除此之外, 和人交流少了, 人与人间的羁绊也不再紧密, 游离于朋友圈 之外, 偶尔也会孤单。

那便还是大胆开口说吧, 说些有的没 的,好的坏的,管它有没有被听到,管它是 否正确。重拾自己的表达欲。